

Автор: Людмила Алексеева

0295/87

Редактор: Юрий Орлов

НАЗВАНИЕ СЕРИИ: Документы и люди - 437

НАЗВАНИЕ СКРИПТА: Что Горбачев взял из самиздата

Л.А.: 20 лет, отделяющих первую, хрущевскую, "оттепель" от нынешней, были периодом застоя не только в экономике, но и в интеллектуальной жизни страны. Поскольку руководство не намеревалось менять хоть что-либо в советской социально-экономической системе, под запретом была и ее критика и обсуждение путей развития. В таких условиях возможность обмена мнениями школьниками и идеями была оттеснена в самиздат. Он стал хранилищем СССР идей, о будущем советской индустрии, отличных от признаваемых стремлением ским руководством, правившимся. Самиздат был единственным отстойником таких идей, потому что писать об изменениях советской системы можно было - или в стол или в самиздат. Конечно, круг авторов, да и читателей самиздата не поневоле узок - не только из-за примитивности его технической базы, но и еще более из-за жестоких преследований личной причастности к самиздату. Что же смогло накопить там советское общество последние 30 лет, из чего могли бы выбрать направление нынешней перестройки нынешний генерик?

В самиздате прослеживаются три основных направления независимой общественной мысли о желательном будущем Советского Союза. Их можно характеризовать как либерально-правовое, социал-демократическое и патриархально-изоляционистское.

Либерально-правовое направление наиболее полно и четко представлено

Сахаров Сал
его же словами.:

Диктор: Мой идеал - открытое плюралистическое общество с безусловным соблюдением основных гражданских и политических прав человека, общество со смешанной экономикой, осуществляющее научно регулируемый всесторонний прогресс... такое общество должно возникнуть как результат мирного сближения /"конвергенции"/ социалистической и капиталистической систем... в этом главное спасение мира от термоядерной катастрофы.

Л.А.: Что нужно сделать для достижения этого идеала, Сахаров формулирует так:

Диктор: Мирное сосуществование; отказ от какой бы то ни было, в том числе идеологической, конфронтации; международные усилия в борьбе с голодом; своевременное научное решение проблем экологии; выполнение декларации прав человека; демократизация общества; повышение уровня интеллектуальной свободы.

Л.А.: Совсем коротко кредо либерально-правового направления можно сформулировать таким образом:

Диктор: преодоление разобщенности человечества как решающее условие на пути к миру и свободе, неделимость мира и неотделимость его сохранения от соблюдения прав человека.

Л.А.: Еще короче: либерально-правовое направление - это нынешние наши "западники".

Для социал-демократического направления тоже характерна критика советской системы за ее недемократичность. В шишишном понимании необходимости демократизации советского общества для его успешного развития - точка соприкосновения либералов-правозащитников и социал-демократов. Программа внутренних реформ, предлагаемых социал-демократами, также совпадает с Свою программу реформ социал-демократы изложили в конце 1985 года в анонимном самиздатском документе Движения за социальное об-

Диктор: Как и либералы-правозащитники, социал-демократы добиваются свободы печати и слова и освобождения всех политзаключенных, прекращения преследований ~~за~~ политические и религиозные убеждения; обеспечения конституционных условий для создания политических организаций, представляющих альтернативу КПСС.

В области Экономики и либералы и социал-демократы призывают соблюдать объективно действующие экономические законы в производстве, распределении и обмене, которые требуют расширения оплаты труда в соответствии с его действительным качеством и количеством, расширения прав предприятий на базе полного хозрасчета, развитие частной инициативы в сфере услуг и производства товаров для населения, при оставлении крупной промышленности и транспорта в руках государства; разрешения советским гражданам арендовать государственную землю и сельскохозяйственную технику для производства продовольствия; поощрения работы на личных приусадебных участках, в садово-огородных и дачных кооперативах; создания условий для развития частной торговли.

Л.А.: Однако существует важное различие между социал-демократическим и либерально-правовым направлениями. Оно - в конечной цели советского общества. Либералы видят эту цель в стирании различий между миром свободного предпринимательства, советским блоком и развивающимися странами, полагая общее их благо в слиянии в единое человечество, разделенного на эти три мира, в единую мирную семью на основе сотрудничества и взаимопомощи. Социал-демократы видят мир разделенным на "капиталистический" и "социалистический" и полагают, что для его объединения он должен весь стать социалистическим. Они видят основную цель демократизации СССР и оздоровления советской экономики не в сближении с Западом и третьим миром, а в обеспечении ведущей роли СССР в лагере социализма и в вовлечении на социалистический путь развивающихся стран ~~для скорейшего рас-~~

Наконец, третье направление независимой общественной мысли в советском обществе – патриархально-изоляционистское. Его программой является "Письмо вождям Советского Союза" Александра Солженцина. Вот краткое содержание этого документа.

Диктор: Главными опасностями Солженицын считает опасность войны с Китаем и опасность загрязнения ~~широкий~~ среды обитания, истощение природных ресурсов из-за неумеренной индустриализации и урбанизации. Обе эти опасности он считает порожденными слепым следованием пришедшими с Запада идеям: догме неограниченного научно-технического прогресса, который ~~широкий~~ и, в особенности, марксистской догме, являющейся по ~~это~~ мнению Солженицына, воплощением антирелигиозной бездуховности Запада. Солженицын призывает отказаться от идеологической соперничества с Китаем и с Западом, опираться на русский патриотизм и православие, отказаться от устаревшего индустриального развития ради сохранения природы страны; отказаться от международной экспансии, сосредоточиться на внутренних проблемах; не распродавать национальные богатства — газ, лес и т. д. и, убрать силы на освоение Северо-Востока России. В области политической он полагает необходимым ~~и~~ признать свободу печати, религии и терпимость к иначе мыслящим. Он предлагает, ~~сокращение~~ усилив партии, усилить роль Советов и допускает сохранение авторитарного строя при условии соблюдения законов и правопорядка.

дения законов и правопорядка.
~~Таким образом, демократизация — требование всех трех~~
Л.А.: Горбачев определяет содержание "перестройки" как "ускорение социально-экономического процесса развития". Не только эта общая формулировка, но и конкретные меры в социально-экономической сфере — это меры из арсенала либералов и социал-демократов.

Диктор: Во внешней политике предложения по разоружению совпадают со стремлениями все трех направлений. Но цели этой политики - прежние уничтожение ~~влияния~~ СССР даже в тех районах земного шара, где у СССР нет никаких других интересов, кроме претензий на превращение всего мира в лагерь социализма. Продолжение этой антизападной пропаганды может ~~своим~~ насилием и обманом, ч ~~и~~ привлекательностью социализма, ~~рассеять~~ изоляционистов, ~~и~~ мешает переговорам о разоружении и, следовательно, не дает отвлечься от внешних проблем и заняться внутренними проблемами страны.

Л.А.: Курс Горбачева - и во внутренней политике, и во внешней опирается на идеи, разработанные независимой общественной мыслью ~~на~~ за предшествующие 3^у лет. Однако ~~этот~~ курс эклектичен, в нем ~~есть~~ как в деревенском лоскутном одеяле идеи и цели разных направлений, не всегда ~~совпадающие~~ совместимые.

Что это - ~~неизбежный~~ процесс поиска, неизбежный на начальной стадии перестройки "или результат столкновения мнений и пристрастий в высшем эшелоне власти и в обществе? В любом случае, по воле этого руководства или против нее, развитие пойдет ~~в~~ одном из эти~~х~~ направлений Красивый образ. Каждое из них определит будущее страны - покажет время. Какое из них определит будущее страны - покажет время. Мог случиться сдвиг - изменение Европы.